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1. Актуальність теми дисертаційного дослідження.  

Демократичні цінності є природньо близьким переважній більшості 

членів Української держави. В крайніх випадках Український народ 

неодноразово доводив своє право впливати на суспільно-політичне життя, 

навіть в умовах коли держава не створювали формалізованих механізмів 

впливу суспільства на державу, або існуючи механізми не працювали. Такі 

події з часом іменують революціями, які обов’язково супроводжувалися 

величезними стихійними масовими зборами прихильниками певного шляху 

розвитку держави. Такі події супроводжували розпад радянського союзу, 

Помаранчеву Революцію 2004 року , Революцію Гідності 2013-2014 років. 

Незважаючи на значущість таких подій, в процесі яких буда проявлена воля 

народу, для держави в цілому такі події несли і негативні наслідки. В першу 

чергу через час, який іде невпинно. Поки Український народ доводить свою 

позицію державі, інші держави не стоять на місці - розвиваються, посилюють 

свою економіку та  армію. Із цієї точки зору важливо, щоб існували 

механізми впливу населення на державу у формалізований спосіб, тобто 

такий, що створений державою задля здійснення влади в інтересах свого 

народу. Революція не можлива без державної політики всупереч волі народу. 

Всі формалізовані механізми, що гарантують узгодження інтересів народу та 

інтересів держави характеризуються тим, що вони забезпечують стабільний, 

еволюційний розвиток держави. Це вибори, референдуми, електронні петиції, 

громадські обговорення, громадські слухання, та інше. Кожен із цих процесів 



не позбавлений недоліків. Вони доповнюють один одного, разом 

забезпечуючи стабільний розвиток Української держави. 

Консультативно-дорадча демократія для незалежної України є відносно 

новим явищем, відповідно ми можемо спостерігати активний розвиток цих 

форм демократії. Це і дослідження на доктринальному рівні, і запровадження 

нових та реформування існуючих видів консультативно-дорадчої демократії 

на законодавчому рівні. Відповідно ця галузь знань характеризується 

дефіцитом доктринальних розробок. Громадські обговорення є видом 

консультативно-дорадчої демократії. 

Дисертаційне дослідження Буткова Олега Ігоревича з теми 

«Конституційно-правові засади проведення громадських обговорень в 

Україні», що комплексно досліджує громадські обговорення, як форму участі 

громадськості в управлінні публічними справами, суттєво розширює 

комплекс знань вітчизняної науки про консультативно-дорадчу демократію. 

Тема дослідження є актуальною та відповідає вимогам сучасного часу, та 

органічно доповнює існуючі розробки у цій галузі знань. 

 

 

2. Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, які сформульовані в дисертації. 

Положення, висновки та рекомендації, які сформульовані в 

дисертаційному дослідженні обґрунтовані на високому науковому рівні, 

базується на аналізі достатньої кількості доктринальних джерел, містить 

посилання на нормативну базу України та зарубіжних країн,  міжнародних 

актів. Здобувачем сформовані власні авторські думки, які мають теоретичне 

та практичне підґрунтя. 

Автором доцільно визначений об’єкт та предмет дослідження. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері проведення громадських 

обговорень в Україні. Предметом дослідження є конституційно-правові 

засади громадських обговорень в Україні. 



Метою дисертаційного дослідження є комплексне дослідження  

конституційно-правових засад проведення громадських обговорень в 

Україні. Автором вдало сформульовані завдання дисертаційного 

дослідження, які дозволяють комплексно розкрити тему дисертації. 

Здобувачем було досягнуто мети дисертаційного дослідження, комплексно 

досліджено конституційно-правові засади проведення громадських 

обговорень в Україні, визначено основні недоліки та на цій основі 

сформульовано перспективні напрямки вирішення проблемних питань. 

 

 

3. Новизна наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. Новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації полягає у тому, що дисертаційна 

робота є однією із перших у вітчизняній науці конституційного права 

комплексною науковою працею, у якій отримано наукові результати щодо 

конституційно-правового регулювання громадських обговорень в Україні. 

Здобувачем сформульовано ряд авторських ідей, що містять наукову новизну 

серед яких: 

- здобувачем досиль вдало сформульовано основні завдання та функції 

громадських обговорень: 1) інформативна функція (взаємний обмін 

інформацією між органами публічної влади та громадянським суспільством); 

2) комунікативна функція (діалог між органами публічної влади та 

громадянським суспільством  щодо прийняття рішення); 3) партисипативна 

функція (участь громадськості в управлінні державними та муніципальними 

справами); 4) превентивна функція (запобігання прийняттю нелегітимних, 

таких, що суперечать інтересам суспільства рішень, запобігання виникненню 

громадського обурення та дисонансу між органами публічної влади та 

громадянським суспільством); 5) контролююча функція (здійснення 

громадянським суспільством контролю за вирішенням органами публічної 

влади суспільно важливих рішень, за формуванням, реалізацією державної і 



місцевої політики, та за виконанням рішень прийнятих за результатом 

громадських обговорень); 6) організаційна функція (організація населення та 

органів публічно влади для вирішення спільних питань); 7) підвищення рівня 

обізнаності громадян про державні справи; 8) аксіологічна функція 

(оцінюванні громадянським суспільством ситуації, питання, яке ставиться на 

обговорення, відображення ставлення громадськості до того чи іншого 

рішення органу публічної влади, з огляду на ціннісні орієнтири 

громадянського суспільств) (с. 33-34); 

- автором запропоновано власне визначення поняття “громадські 

обговорення” під яким рекомендовано розуміти “участь зацікавлених осіб 

(організованої та неорганізованої громадськості) в управлінні державними та 

муніципальними справами, яка передбачає виявлення та врахування 

органами публічної влади думки громадянського суспільства під час 

вироблення та реалізації державної та муніципальної політики, та прийнятті 

рішень, які становлять суспільний інтерес з метою забезпечення легітимації 

діяльності органів публічної влади та прийнятих ними рішень” (с. 58); 

- заслуговує на увагу запропоноване здобувачем впровадження в  

Україні рекомендацій міжнародних організацій, зокрема, що стосуються: 1) 

проведення підготовки посадових осіб органів державної влади та 

забезпечення їх посібниками з питань своєчасної і ефективної підтримки 

процесів консультацій; 2) впровадження можливості участі у громадських 

обговореннях громадян, які знаходяться за межами України; 3) активне 

залучення дітей та молоді до обговорення питань, які зачіпають їх інтереси; 

4) забезпечення можливості участі нерезидентові, які постійно проживають 

на території України у вирішені місцевих справ; 5) здійснення заходів щодо 

активного залучення осіб з обмеженою можливістю до обговорення питань, 

які зачіпають їх інтереси (с. 146-147);  

- слушною є запропонована здобувачем періодизація розвитку 

громадських обговорень на теренах сучасної України, яку автор визначив 

так: 1) з VII ст. до н. е. по XIII ст. – громадські обговорення як основна форма 



народовладдя; 2) з XІV по XIX століття –громадські обговорення в часи 

панування монархічних режимів, які характеризуються зменшенням 

можливості участі народу в управлінні місцевими та державними справами, 

зокрема, і у формі громадських обговорень; 3) радянський період (1922-1991 

роки) – відновлення громадського обговорення як форми безпосередньої 

демократії; 4) з 1991 року – розвиток громадських обговорень за часів 

незалежності України. Перегляд процедури громадських обговорень з позиції 

сучасної демократії (с. 204); 

- слушною є думка здобувача, що з метою вирішення ряду проблемних 

питань регулювання громадських обговорень щодо необхідності прийняття 

Закону України «Про громадські обговорення», який в обов’язковому 

порядку повинен визначати: 1) суб’єкти громадських обговорень (зокрема, 

передбачити осіб чи органи, які будуть відповідати за організацію та належне 

проведення обговорень; 2) питання, які підлягають обов’язковому 

обговоренню; 3) питання, які не підлягають обговоренню; 4) процедуру 

проведення громадських обговорень; 5) механізм врахування громадської 

думки; 6) підстави та порядок оскарження результатів громадських 

обговорень; 7) відповідальність уповноважених осіб органів публічної влади 

за порушення положень встановлених для інституту  громадських 

обговорень  (c. 203). 

 

4. Практичне значення одержаних результатів дослідження. 

Одержані результаті наукового дослідження мають прикладний характер та 

направленні на вирішення ряду практичних завдань. Одержані результати 

дисертаційної роботи мають вагоме практичне значення, зокрема у науково-

дослідній діяльності для подальшого теоретичного дослідження 

проблематики конституційно-правового регулювання громадських 

обговорень, у правотворчій діяльності з метою розробки та внесення змін до 

чинного законодавства України з питань проведення громадських 

обговорень; навчальному процесу у процесі підготовкі відповідніх 



навчальніх матеріалів в межах начальних дисциплін «Конституційне право», 

«Муніципальне право».  

 

5. Повнота викладення наукових положень, висновків і 

результатів в опублікованих працях.  

Наукові положення, висновки і результатів дисертаційного 

дослідження опубліковані в достатній кількості наукових праць автора, які є 

доступними для ознайомлення.  Автором було опубліковано вісім наукових 

праць, з них три статті у фахових виданнях України, одна стаття у 

періодичному іноземному виданні, що індексується у Web of Science Core 

Collection, та чотирьох тезах доповідей та повідомлень на науково-

практичних конференціях. 

 

6. Відповідність дисертації встановленим вимогам. Дисертація 

Буткова Олега Ігоревича на тему «Конституційно-правові засади проведення 

громадських обговорень в Україні» відповідає спеціальності 081 Право та 

вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії та доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 

р. No 261 (із змінами та доповненнями), Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 12 січня 2022 р. № 44 (із змінами та доповненнями). Оформлення 

дисертації відповідає вимогам, затвердженим Наказом Міністерства освіти і 

науки України «Про затвердження Вимог до оформлення дисертації» від 

12.01.2017 № 40 (із змінами та доповненнями). 

Порушень академічної доброчесності у дисертаційному дослідженні 

та наукових публікаціях автора не міститься. 

Зміст та структура дисертаційної роботи відповідають меті та 



завданням. Робота складається із анотації, вступу, трьох розділів, що 

містять 9 підрозділів, висновків до розділів, загального висновку, списку 

використаних джерел, одного додатку. Загальний обсяг дисертації 

становить 249 сторінок, з яких основного тексту – 199 сторінок. Список 

використаних джерел складається із 282 найменувань і займає 34 сторінки. 

Висновки дисертації відповідають поставленим завданням. 

 

7. Дискусійні положення дисертаційної роботи. Однак у 

дисертаційному дослідженні містяться деякі дискусійні положення те 

недоліки, які потребують уточнення, зокрема: 

1. Здобувачем зауважується, що українському законодавстві 

використовуються схожі за змістом терміни: «консультації з громадськістю», 

«публічні обговорення», «народні обговорення», «громадські слухання», 

«відкриті засідання», «публічні засідання» та інші, що створює деяку 

невизначеність та труднощі у розумінні. Автором запропоновано на 

нормативному рівні закріпити визначення та розмежування основних понять 

у сфері громадських обговорень. Однак здобувачем не зазначені конкретні 

пропозиції нормативного закріплення розмежування цих понять; 

2. Дисертантом звертається увага, що у зв’язку із тим, що в органах 

місцевого самоврядування  регулювання питання громадських обговорень 

регулюється статутним правом, це спричиняє неоднорідність правового 

регулювання питання громадських обговорень на місцевому рівні, що  

викликає ситуацію, коли члени однієї територіальної громади мають більший 

обсяг прав та можливостей в участі у вирішені місцевих справ, а жителі 

іншої територіальної громади мають менше таких можливостей. Така 

ситуація ставить в нерівне правове положення членів різних територіальних 

громад, що є недопустимим у розвиненій демократичній державі та 

суперечить статті 21 Конституції України, яка передбачає рівність всіх людей 

у своїх правах.  Проте автором не зазначено позицію щодо можливості 

врегулювання цього питання шляхом включення відповідних положень до 



Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні». 

3. Автором рекомендовано з метою дотримання гендерної рівності 

при призначені громадських обговорень, органам публічної влади варто 

визначати категорії осіб, яких найбільше стосується питання, яке 

обговорюються та забезпечити максимальне залучення таких осіб до 

обговорення. Здобувач рекомендує органам публічної влади уникати 

ситуацій, коли у громадському обговорені питань, які стосуються переважно 

інтересів жінок беруть участь лише чоловіки і навпаки. Однак, варто 

конкретизувати заходи, які б запобігли таким ситуаціям. 

4. Варто зауважити, що у дисертаційному дослідженні досить мало 

приділено уваги конституційно-правовому регулюванню громадських 

обговорень в умовах воєнного стану. У зв’язку з тим, що правовий режим 

воєнного стану має певні особливості щодо реалізації політичних прав 

громадян, зазначене питання потребує детального дослідження в контексті 

проведення громадських обговорень.  

Однак слід зазначити, що вище переліченні зауваження мають 

рекомендаційний характер і не впливають на загальну позитивну оцінку 

дисертаційної роботи. Виокремлені дискусійні питання можуть стати 

основою для майбутніх наукових доробок автора. 

 

8. Висновок щодо відповідності дисертації встановленим вимогам. 

Підсумовуючи варто зазначити, що дисертаційне дослідження Буткова 

Олега Ігоревича на тему: «Конституційно-правові засади проведення 

громадських обговорень в Україні» виконане на високому науковому рівні, 

має значене теоретичне та практичне значення. Автором досягнуто мету 

дисертаційної роботи, комплексно досліджено конституційно-правові засади 

проведення громадських обговорень в Україні, визначено основні недоліки 

та на цій основі сформульовано перспективні напрямки вирішення 

проблемних питань. 



На підставі викладеного можна зробити висновок, що дисертаційне 

дослідження Буткова Олега Ігоревича на тему: «Конституційно-правові 

засади проведення громадських обговорень в Україні» є завершеною 

комплексною працею, повністю відповідає вимогам спеціальності 081 

«Право» та вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. 

№ 44 (із змінами та доповненнями), а її автор заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – «Право». 
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